

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

给父母的必读书单

给孩子科学合理的家庭教育,需要父母不断学习、成长,书籍则是帮助父母增长智慧、丰富知识的不二之选。在“5·15国际家庭日”之际,我们邀请到多位专家、教师为家长们推荐他们心中值得一读的家庭教育优秀书籍,帮助家长在自我教育中,与孩子共同成长。



《教育的情调》

作者: 马克斯·范梅南、李树英

推荐人 成都市石室中学党委副书记、校长 毛道生

给家长推荐家庭教育的书,既不能理论性太强,让没有教育学基础的家长读不懂;也不能太注重“技巧”,让家长迷失于教条而忽视背后的“道理”。要给孩子推荐一本道理讲透而又通俗易懂的书,实在不易。幸好有《教育的情调》这本书。

此书由加拿大教育现象学代表人物马克斯·范梅南和澳门城市大学教育学院院长李树英合著,李树英教授的加入让此书的“中国本土”元素十分丰富而可亲可读。此书亦得到中国诸多教育专家的倾情推荐,自2019年9月出版以来,深得教育者和家长的广泛好评。

这是一本强调儿童立场的书,要求教育者带着敏感、机智和爱,进入孩子的世界,关注孩子的独特性、情境的独特性、个人生活的独特性,从而发现和发展孩子的可能性。

表面上看来,这本书的直接读者是教师,但家长作为孩子的第一任老师,也是教师,这是范梅南反复和着重强调的观点。家长阅读此书,既有助于家庭教育,也裨益于对学校教育的理解与协同,从而提升教育理性和实践智慧。所以清华大学附属小学校长窦桂梅特别强调:“这是一本爸爸妈妈、校长老师们都应该读的书。”

阅读此书,可以化解教育焦虑,让家庭教育不致陷入鸡飞狗跳、鸡毛蒜皮之中,变得有情调、有良效。

《家庭的觉醒》

作者: 沙法丽·萨巴瑞

推荐人 成都市金牛区机关第三幼儿园党支部书记、园长 高翔

我推荐《家庭的觉醒》一书,它将帮助家长在新的觉醒中,破除“有爱就是好家长”等教养的七大迷思,获得全新的教养技巧。它不是一本晦涩难啃的专业“大部头”,让人望而却步;它也不是一本操作指南,让父母套路般解决育儿中的种种困惑。书中给出的核心观点是:“要改变的不是孩子,而是父母自身,父母越觉醒,离孩子的心便越近,也越能给孩子温柔而有力量、有温度的教养。”每个孩子都是独一无二的,每个家庭遭遇的育儿问题不尽相同,采取方法也要因人而异。

在家庭教育过程中,养育观念远比方法更重要。父母树立正确的育儿观,才不至于被现代社会对养育子女的误解和自身内在的局限蒙蔽了双眼,从“棍棒底下出孝子”的极端走向“快乐就好”的另一个极端。家长也不会轻易陷入碎片化育儿的陷阱,因为不明白背后的逻辑而越用越怀疑,让自身与孩子皆成为所谓“科学育儿”的受害者。

当然,市面上没有哪一本育儿书籍,父母能一用到底,书中的观点也需要辩证看待或有所取舍。我们唯一能肯定的是,好家长不是天生的,而是需要终身学习的。

《正面管教》

作者: 简·尼尔森

推荐人 成都市武侯区教科院附属小学副校长 朱玉琴

家长们对孩子的教育往往容易走两个极端,要么过于严厉,要么过于娇纵。简·尼尔森在《正面管教》中倡导走一条中间路线——不惩罚、不娇纵地有效管教孩子,和善而坚定地把握有价值的社会技能和人生技能教给孩子。这与中国人所倡导的“中庸”之道不谋而合:凡事不走极端,走适切、不左右偏颇的、着眼于长远的道路。《正面管教》被誉为是育儿的“黄金准则”,解决家庭教育问题的“灵丹妙药”。

《正面管教》特别强调赢得孩子,不是赢了孩子。作为父母,我们需要站在孩子的角度去理解他们,尊重他们的感受和需求,注重培养孩子的自我教育能力,帮助孩子实现自主发展。书中的理论和方法都是经过无数人、无数次实践,并不断修正得出的,非常实用。读者可以一边读,一边对照、反思自己的实践经历,并尝试调整自己的做法,说不定会有意想不到的收获。

《一次管一生的教育》

作者: 齐大辉

推荐人 成都天府国际生物城万汇小学副校长 归云

对于很多家长来说,孩子的问题重要但不紧要。准确地说,家长总是嘴上说重要,但实践中却并不够用心,孩子一出问题,就讲道理。要知道家庭教育不需要讲道理,而是需要解决问题。所以,我认为:家庭教育思考比知道重要,家庭教育方法比道理重要,家庭教育家长比孩子重要。

齐大辉的《一次管一生的教育》精选了50个案例,解决家长经常遇到的难题;阐述了16个原理、原则,让你知其然知其所以然,教你做智慧父母。

平时,我们都知道生病需要吃药,但是,唯独家庭教育,孩子“生病”只能家长“吃药”,才能治标又治本。每个人从做父母那天起,便迎来了一个新的人生课题:父母好好学习,孩子才能天天向上。

《好的关系 好的教育》

作者: 詹大年

推荐人 成都棠湖外国语学校初中副校长 刘勇

“好的关系来自好的设计,好的设计源于对生命本来的解读。”这是詹大年校长在其著作《好的关系 好的教育》一书封面上的文字。当一个人的生命需求被觉察、被关注、被理解、被满足的时候,他跟你的关系一定非常好。

詹大年所办的昆明丑小鸭学校,专门关注那些所谓的“问题孩子”,他自封为“问题孩子他爹”。所谓的“问题孩子”不是孩子本身有问题,而是孩子遇到了有问题的父母。

“我是为孩子好,孩子为什么不听?”“早恋,根本不算‘问题’”“假期,读一本叫‘孩子’的书”“‘学习目的明确’是一件很可怕的事情”……这些文章标题,是不是已经让你想一睹为快了?阅读这本书,可以看见问题孩子的来源,杜绝重蹈覆辙;思考教育孩子的策略,对症下药;转变自己的教育观念,陪伴孩子成长。

在家庭教育中,亲子关系融洽则孩子健康成长,关系交恶则成长堪忧。从某种程度上可以说:好的家庭教育,就是好的亲子关系。

《精准回应》

作者: 杨杰

推荐人 成都市龙泉驿区上东学校教师 喻依波

良好的家庭教育需要稳定的情绪、包容的态度、合理的方法,这样才能准确地把握教育的方向。《精准回应》就有效地涵盖了教育“妙招”,帮助我们形成教育“技巧”。

因为精准,情绪管理有办法。家庭教育的能量中心是父母,父母的情绪稳定是温暖与爱的出发点。情绪管理的重要性不言而喻,书中一个个真实发生的事例仿佛在我们身上发生、上演,让我们找到共鸣,内省自己。

因为精准,亲子沟通更有效。通过这本书,可以看到孩子行为表达背后的情感与需求,了解家庭冲突背后的诉求与期待,远离误区,让孩子更愿意沟通。

因为精准,自主高效促成长。自主自律不等于放手,“别人家的孩子”一定是在家庭教育引导、行为习惯养成中,付出了看不见的努力;说对的一句话,坚持的一项原则,适宜的一次期待……坚持自律,保持强化,才能得到更好地自主发展。

改变常态思考方式,精准回应,家庭教育才能持续生长。

《你的孩子不是你的孩子》

作者: 吴晓乐

推荐人 眉山市彭山区第五小学教师 何蓉

翻开这本书,就像走进一座故事城堡,里面是作者吴晓乐做家教的8年时间里,目睹的9个真实的家庭故事。和大多数教育书籍不同,这9个故事,没有一个令人喜闻乐见,但这些故事的确曾发生过,并且现在还在各个角落里继续发生着。

说故事的人,是个证人。她见证了各色光怪陆离的景象:一个每日给儿子准备维生素药剂的母亲,在收到儿子成绩单后,毫不犹豫地甩出一记耳光;一个孩子为了安抚双亲,躲在衣柜里欺骗别人,也伤害自己……她以为她是家教,只需要带给孩子知识,没想到学生及他们的家庭带给她更多的冲击。

书里,有不断寻找爱的孩子,也有不知道如何爱的家长。如果你在阅读的时候,发现不知何时竟然落了泪,请不要讶异。你一定在某个不经意的片段中,看到了自己。也许,你就是那位母亲,或是那个孩子。

《正面纪律》

作者: 琼恩·E·杜拉特

推荐人 眉山市彭山区第二中学教师 陈丹

在作者的笔下,正面纪律不再是一个空洞的词汇,而是成为我们日常生活中实实在在的准则。本书基于四个有效养育原则:立足于设定长远目标,给予温情和指导,理解儿童的想法和感受,以及解决问题。它不仅告诉我们理论,更为我们提供了切实可行的策略与可以练习的方法。

没有十全十美的父母,我们都会犯错误,重要的是从中汲取教训,不断进步。希望家长们在本书的指引下,与孩子共同成长,享受正向教养的旅程。

《解码青春期》

作者: 乔希·西普

推荐人 德阳市第五中学教师 袁连芬

《解码青春期》勾勒了青春期不同年龄段孩子的行为和心理特征,将青春期常见的棘手问题融入生动的案例中,通过真实、有启发性的故事来帮助家长破解青少年行为背后的动因,并提供了切实可行的应对策略来与青春期孩子建立牢固的信任关系,解决他们的实际问题,进而实现培养目标。

乔希·西普的笔触如同魔法师的法杖,将青春期的秘密化作一幅幅动人的画卷,将孩子们内心的挣扎与困惑编织成一首首感人的诗篇,连接起我们与孩子之间的情感纽带。《解码青春期》用细腻的笔触和深邃的洞察力,引导我们解读青春期的密码,与孩子建立真挚的沟通桥梁。让我们一同跟随乔希·西普的脚步,探索青春期的奥秘,与孩子们共同成长,共同创造美好的未来!

《终身成长》

作者: 卡罗尔·德韦克

推荐人 四川省青少年文联支部副书记、阅读专委会会长 李蓉

《终身成长》揭示了两种截然不同的思维方式——固定思维与成长思维:固定思维者认为自己的能力、天赋和智力无法改变;成长思维者则相信通过不断学习和努力可以获得提升。这本书提供了一系列实践建议,帮助人们培养成长思维。

家长在阅读此书时,可以关注如何培养孩子的成长型思维。成长型思维模式有助于激发孩子的内在潜力,让他面对问题时,更关注思考策略、寻找解决办法,在享受过程中获得乐趣。这种积极的态度有助于孩子面对挑战时保持动力和信心,更好地把握机遇和应对挑战。

家长也可以在读《终身成长》时不断自我觉察,审视自己的思维方式,通过主动阅读和思考来提升自己的能力和素质,拥有灰度思维,客观全面看待事物,更好地适应新的环境和要求。这不仅仅是一种学习的方法,也是一种生活态度,更是一种对生活的深刻理解和追求。